

美国无人机再次出手

巴塔首领被“定点清除”

和谈陡然生变 巴基斯坦政府“恼怒”

巴基斯坦塔利班首领哈基穆拉·马哈苏德11月1日遭美军无人机袭击身亡。这名绰号“智者”的巴塔头目出身司机，以爱开玩笑著称，在巴塔有较高威望。美国先前悬赏500万美金，追查他的行踪。巴基斯坦塔利班2日秘密埋葬马哈苏德，誓言将发动报复。同一天，巴基斯坦谴责，美方空袭意在破坏巴政府与塔利班的和谈努力。



哈基穆拉·马哈苏德(左)

人物



司机出身
绰号智者
曾邀记者
比试枪法

哈基穆拉·马哈苏德34岁，生在巴基斯坦南瓦济里斯一个山村中，父亲是杂货店店主。马哈苏德上宗教学校，间或到店里帮工。受到堂兄弟卡里·侯赛因鼓动，他加入巴塔。侯赛因在巴塔训练人们发动自杀炸弹袭击，后遭无人机空袭身亡。

法新社报道，马哈苏德担任巴塔前首领的司机，他“晋升”很快，出任巴塔发言人，2009年出任巴塔首领，绰号“智者”。马哈苏德有两个妻子，因担忧无人机袭击，时常变换居住地点。

一些记者眼中的马哈苏德是个爱玩枪、愿受媒体关注的人物。一名法新社记者说，马哈苏德有时拿起手枪向天狂射，采访中有时哈哈大笑，有时甚至邀请记者比试枪法。遇袭前几个星期，马哈苏德接受英国广播公司采访，说将继续袭击美国目标。

今年6月，美军无人机空袭炸死当时塔利班“二号人物”拉赫曼，巴塔随即取消与政府的对话，并随后实施了多起报复性袭击。

斩首

无人机射4枚导弹

塔利班一名高级头目1日说：“我们十分悲痛地证实，我们尊敬的首领在一次无人机袭击中牺牲。”

按照一些消息人士的说法，无人机向丹达尔帕海勒村一座院落发射4枚导弹。当时马哈苏德正与25名巴塔头目开会，商讨与巴基斯坦政府谈判事宜。

当会议结束马哈苏德正要离开时，两枚导弹命中马哈苏德乘坐的汽车。另外马

哈苏德的司机、护卫、亲戚也在袭击中身亡。

路透社援引巴基斯坦安全部门一些人士和武装人员的话报道，2日凌晨，趁着夜色，少数巴塔成员秘密埋葬马哈苏德。

他们担心，如果公开落葬，葬礼可能再次成为美方无人机空袭的目标。这些人没有说明埋葬地点，没有提供更多细节。

反应

巴塔誓言报复

巴塔发言人塔里克2日说，巴塔将发动一系列自杀式炸弹袭击，以示报复。他说：“哈基穆拉的每一滴血将变为一名自杀式袭击者……美国及其盟友不要高兴，我们将会复仇。”

不少米兰沙阿居民担心巴塔的报复行动。店主塔里克·汗告诉法新社记者：“人们害怕。哈基穆拉·马哈苏德之死造成不确定性，大家都在谈论塔利班报复。”有居民告诉路透社记者，一些塔利班武装人员聚集在米兰沙阿，愤怒地朝着高空中嗡嗡作响的无人机射击。这些居民说，曾在城市上空看到8架无人机和一架更大型飞机，后者可能是有人驾驶飞机或是一种从未见过的新型无人机。“我们觉得是一架C-130型飞机，但那是一架特别的侦察机，体型更大。”

接班

高层改变开会场所 免遭美方空袭

巴塔消息人士说，马哈苏德遇袭后，巴塔已经紧急开会，同意两名头目大毛拉奥马尔·哈立德和大毛拉法兹卢拉接替马哈苏德的位置。

一名塔利班头目告诉法新社记者：“最高决策委员会成员正在询问巴塔高层成员的意见……作出决定可能需要一些时间，因为不少高层成员经常改变开会场所，以免遭美方空袭。”

路透社2日晚些时候报道，巴塔推选原“二号人物”汗·赛伊德出任新领导人。后者又名“萨吉纳”，2012年策划袭击巴基斯坦西北部一座监狱、释放近400人，还涉嫌策划袭击巴基斯坦一处海军基地。

不过，巴塔发言人阿扎姆·塔里克告诉法新社记者，有关赛伊德当选的说法是“猜测”，最终决定将在“今后几天内”作出。

变数

和平谈判泡汤 全国高度警戒

马哈苏德之死对巴政府和塔利班之间的和平谈判来说是重大挫折。空袭发生时，巴基斯坦塔利班高层刚刚结束关于制定与巴政府和谈策略的重要会议。马哈苏德之死使得原本即将在巴政府和塔利班之间展开的和平谈判瞬间泡汤。

巴全国目前已经进入高度警戒状态。巴警方表示，目前首都伊斯兰堡和各省首府政府机构的安保部署和警备力量都已得到加强，另外还加强了各城市所有出入口的检查。

塔利班方面谴责政府一方面表示要与塔利班和谈，另一方面却不能阻止美军无人机机

空袭、为和谈创造环境。塔利班方面称，除非塔利班领导人不再成为美军无人机空袭目标，否则他们将不会接受与政府的谈判。塔利班内部目前对任命新任首领存在分歧。重启和谈将取决于巴塔新领导层何时建立，而这可能需要一段时间，因此政府和塔利班的和谈一时还不会重启。巴政府内政部长乔杜里·尼萨尔·阿里汗在事件发生后对美国进行指责，称美国此时采取这种做法妨碍了巴政府与塔利班和谈的计划。巴基斯坦开伯尔-普什图省首席部长伊姆兰·汗说，美国不想看到巴基斯坦的和平。

据新华社电